

# 青岛5.1万名护士：争当新时代“提灯女神”

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

“三分治疗，七分护理”。护士是医生的“眼睛”，是值守在病床旁的“哨兵”，是战胜疫情不可或缺的中坚力量。目前，青岛市注册护士共 51453 人，每千人口注册护士数达 4.49 人，全市医护比提高到 1:1.15，具有大专以上学历护士占 78.11%，护士队伍素质进一步提高。

无论是日常的医疗护理工作，还是面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害的关键时刻，白衣天使都挺身而出，率先冲在最前方。她们是护士也是战士，在疫情来临时，她们用血肉之躯为老百姓筑起钢铁城墙。今年 3 月，青岛发生本土疫情，青大附院重症医学科总护士长高祀龙主动请缨再次进入红区，将抗疫经验带到定点医院青大附院平度院区，这已经是他三年内第五次进驻医院隔离病房和青岛市应急备用医院守护新冠肺炎患者。

把自己的零食水果制作成盲盒、礼品袋，送给方舱的孩子们；用最短的时间从舱外为患者协调到药品……援沪期间，青大附院援沪医疗队中的 27 名护理人员无微不至的关怀和照顾，令患者常怀感动。

核酸检测是精准防控、排查疫情风险点的有效手段。护士是全员核酸检测的主力军。将一根根棉签拆开包装，举起采样后放进试管，消毒双手后再为下一位市民采样……这样看似简单的动作，许多“大白”每天都要重复上千遍。车蕾是崂山区社区卫生服务中心的护士，连续奋战在抗疫一线，连续十余天没有回家，也更未见过自己的两个孩子。当在核酸采样点遇到自己的孩子时，车蕾笑着鼓励

他们：“再等等，我们很快就能赢，妈妈就能回家了！”

当路途中突发疾病，没有哪句话比身边陌生人的一句“我是医护人员”更让人心安了。青岛市海慈医疗集团的护士孙玥在陪母亲外出时，看到一名老人昏厥倒地。为了节省时间，她三步并作两步，直接翻过了马路中间的栅栏，跪地对老人进行胸外按压和人工呼吸，让老人恢复了呼吸和心跳。不顾一切救人，又不留姓名匆匆离开的孙玥，后来在围观市民拍下的照片和视频中被“发现”了。

弗劳伦斯·南丁格尔曾说：“能够成为护士是因为上帝的召唤，因为人是最宝贵的，能够照顾人使他康复，是一件神圣的工作。”在发热门诊、手术室、住院部，他们默默奉献、无私付出，以爱心、耐心、细心、责任心点燃了患者战胜疾病的勇气。妇儿医院五官科曾接诊过一名先天性腭裂患儿小天，陪伴他的是奶奶。奶奶在大山里生活了一辈子，家境贫寒。细心的护士发现他们的包裹中只有几个冷硬馒头，感觉心里酸酸的。于是，护士们轮流为老人和孩子订饭，班班交接，确保一家人能吃上热乎饭。科室还为他们申请了帮扶基金，有的护士还为小天带来了衣物和玩具。

护理工作者们将有限的精力投入到繁重的工作中，她们生而平凡，却不忘创造更好的世界。2022 年 5 月 12 日是第 111 个国际护士节，今年的主题是“关爱护士队伍，护佑人民健康”，岛城各个医院都举行了庆祝活动，为新时代“提灯天使”送上最好的节日祝福。



■青岛市市中心血站护士对新冠肺炎康复者进行恢复期血浆采集。 韩星 摄



■青岛市中心医院护士马晓燕上岗前整理防护服。 韩星 摄



■崂山区社区卫生服务中心的医护人员在董家下庄社区采集核酸样本。 韩星 摄



■青岛市中心医院急救中心护士给患者输液。 韩星 摄



■青大附院新生儿科护士长吴倩照护新生儿。

2022 年“山东好护士”  
“山东最美护士”“山东优秀护士”  
评选揭晓

## 青岛 16 名护士 获省级表彰

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

本报 5 月 11 日讯 日前，省委宣传部、省网信办、省卫生健康委组织开展 2022 年“山东好护士”推荐评议，山东省护理学会开展了 2022 年“山东最美护士”“山东优秀护士”评选。青岛市共有 16 人获得省级荣誉。

在 2022 年“山东好护士”推荐评议中，青岛市中心医院主管护师曲梦媛、青岛市中医院副主任护师陈璇、青岛大学附属医院副主任护师脱蕊入选，获评“山东好护士”。她们在平凡的岗位上，谱写着真实生动的护理故事。

曲梦媛 2004 年参加工作以来，爱岗敬业始终如一，是医生的好帮手，是护士姐妹的好榜样。2015 年起，曲梦媛开始担任消毒供应中心护士长，她用真心、用汗水认真履行“管家婆”的职责。她参与开发的管腔器械清洗技术巧改良、精密器械巧保护、阴道用棉球的改良与制作方法等多项新技术、新项目，获得多项国家专利。疫情发生以来，曲梦媛作为山东省第二批援鄂医疗队队员、青岛市第二批援鄂医疗队临时党支部支部委员到湖北黄冈支援抗疫。

陈璇是青岛市中医院（市海慈医院）康复科一病区护士长，自 2004 年至今，从事临床护理工作已有 17 年。2020 年初，陈璇主动请战，作为青岛市援鄂医疗队的一员出征武汉同济医院光谷院区，担任重症病房护理组长。这次“逆行”历经 52 个紧张忙碌的日日夜夜，陈璇所在的病区患者清零，收治病人过百，创造了零死亡、零感染、零复发的战绩。在日常工作中，陈璇始终坚守在临床护理一线，时刻牢记“为病人服务”“为护士服务”“为医生服务”的宗旨，带领护理团队不断学习、努力进取，为患者提供更优质的护理服务。

脱蕊是青岛大学附属医院市南院区内科（二区）总护士长。她曾作为第三批援鄂医疗队员，参与武汉抗疫。抗疫期间，身为医疗队感控专员，她主动承担起了医疗队穿脱防护用品的实景培训任务，制定了穿脱防护用品和出入隔离区标准化流程，严格审核每一位队员的防护安全。白天，她进入隔离区与护士一同参与危重病人的救治；晚上结合每日会议精神和实际情况，用最短的时间明确各班职责和工作流程，做好 100 名护士的分工安排，确保各项护理工作有序开展。

## “山东最美护士”（青岛）

青岛大学附属医院 刘霞  
青岛市市立医院 刘慧松

## “山东优秀护士”（青岛）

青岛市黄岛区中心医院	王丽云
莱西市人民医院	史本芹
青岛大学附属心血管病医院	杨晓璐
青岛大学附属医院	吴倩
青岛大学附属医院	张华
青岛市中医院（青岛市海慈医院）	高茜
即墨区人民医院	黄彩峰
青岛市妇女儿童医院	梅鹿
青岛市第六人民医院	蒋敏
山东第一医科大学附属青岛眼科医院	景军玲
青岛市市南区人民医院	谭鑫

## “临时妈妈”援鄂又援沪

青大附院新生儿科护士长吴倩：让人们看到了现代护理的全新一面

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

5 月 12 日凌晨 2:30，青大附院援沪医疗队护理带队人、青大附院新生儿科南护理单元的护士长吴倩迎来了下班时间，她和队友们要在上海市第八人民医院“红区”交接完 40 余名新冠肺炎确诊患者的护理工作后，再在疲惫中完成自我消杀才能入眠。当天是护士节，属于她的节日，而她过节的方式，就是在上海疫情防控一线贡献自己的力量。

现代护理，本就是一门从战争中走出的新学科。今年获评山东优秀护士的吴倩，曾是青大附院第三批援鄂医疗队队员，如今又义无反顾地加入援沪队伍，在抗击新冠病毒的战场上，她始终冲在最前线，用实际行动践行着南丁格尔的誓言，也让人们看到了现代护理的全新一面。

援鄂老将再出发：“我有经验，可以保护更多人”

“做好准备，明早五点半集合，你作为护理组组长援助上海。”4 月 2 日下午 5 点，正在查房的吴倩接到了通知。没有丝毫犹豫，她立刻打电话让家里人帮她收拾行李。

一个小时集结成 36 人的队伍、整理沟通抗疫物资清单、召开培训会议……回家时已是晚上 11 点半。9 岁的女儿一直没有入睡，她在等待妈妈的归来，希望能和妈妈告别，也希望能劝妈妈别去，“妈妈，你都去过武汉了，为什么还要去上海呢？”吴倩耐心地回答女儿：“因为妈妈援助过武汉，有着宝贵的经验，能保护更多的人。”

4 月 9 日凌晨，吴倩和青大附院援沪医疗队队员正式进驻上海石龙路方舱医院，从凌晨 4 点到早上 8 点，他们在 4 个小时内共接收了 300 位轻症患者。在驻守的 30 余天里，他们经常轮守晚上 8 点到次日 8 点的班次。吴倩笑着说：“我的作息和女儿完全错了，所以很难做到每天一次视频。连她送我的母亲节礼物，我也是第二天才在微信里看到。”

方舱很大，走完一圈需要十几分钟。青大附院援沪医疗队中共有 27 名护理人员，每次 4 个小时的班干下来，队员们的防护服都湿透了。作为组长，吴倩要兼顾多个病区，每个班次要在舱内穿梭好多次。由于活动量过大，他们的鞋套会被磨破，这种时候必须赶紧离开风险区，后来他们上岗时就多套几层鞋套。

要把每一位队员都平安带回来

“我和青大附院可太有缘了，入舱接管我们的是你们，耐心为我协调转院事宜的是你们，为我办理出院手续的还是你们。太感谢你们了，原谅我之前的焦虑状态。”一名 70 多岁的上海市民出舱前感激地对吴倩说。刚入舱时，他非常消极和抗拒，“我们担心他的异常情绪，安排队员时刻关注着他，并协调心理专家为他

疏解烦闷。他提出转去定点医院的诉求，我们也尽快为他协调，希望他可以得到更好的治疗。后来他还是选择留在方舱，他说‘经过几天的相处，我也信任你们了’。”

“和之前援助武汉时相比，现在我们多了一份从容。”吴倩说，但现在奥密克戎的传播性更强，让他们不敢掉以轻心。每次上岗前，作为医疗队后勤物资负责人，她都会仔细检查防护装备的质量，和院感专家一起“盯”紧队员们穿脱防护服的步骤。“把每一位队员都平安带回来是我的重要职责，容不得半点松懈。”她说。

最近，青大附院援沪医疗队已圆满完成石龙路方舱医院救治任务，转战至定点医院——上海市第八人民医院，现管理 40 余名患者，其中大于 80 岁的患者 14 例，多合并慢性疾病、气胸、消化道出血等疾病。

“在武汉同济医院光谷院区 52 天的紧张工作中，我们共救治了 97 例危重患者，其中危重症 17 例，年龄最大的 91 岁。”吴倩说，在这次的战斗中，队员们依然会充分发挥青大附院专业优势，不断积累一线经验，以高质量的医护救治，在新战场上再打胜仗。

### 守护宝宝们生的希望

尽管身在上海，但吴倩时刻牵挂着她的宝宝们。“2 床宝宝的呼吸机能撤了吗？”“6 床宝宝能全量经口喂养吗？”……只要一有空，吴倩就会远程询问新生儿科的同事们。

在青大附院新生儿科工作 11 年来，她已经记不清给多少宝宝当过“临时妈妈”。新生儿科收治的大多为早产儿，也有重症新生儿，他们有的上着呼吸机，24 小时输着营养液，还有的插着管。吴倩说：“这里的宝宝没有家人陪护，也不会说话，甚至连哭声都没有，所以我们认真观察新生儿面色、生命体征、腹部体征等细微变化，判断他们的病情及需求，其实我们就是承担起了妈妈的角色。每次看着自己养了几个月的娃娃出院，既开心又不舍。”

吴倩常常害怕年轻的父母在看不到希望的时候会选择放弃，她找来了很多相似而“成功”的病例和家长们分享。一对龙凤胎才 25 周就不安分地从妈妈的肚子里“跑”了出来，两个孩子一个 500g，一个 700g，差不多就是一瓶矿泉水的重量。她不断地跟茫然的家长强调：“孩子是有希望的，这个时候需要你们的坚守。”现在，两个孩子已经健康地长到了 3 岁。有时候，吴倩觉得自己是个推销员，推销的是“希望”。

时光荏苒，吴倩已在护理岗位上工作了 13 年，“如果让你重新选择，你还会不会做护士？”面对记者的提问，吴倩毫不犹豫地回答：“会，而且我相信绝大多数的医护人员都会这样选。大家对自己职业的热爱平时不会表现出来，但为什么会有那么多医护人员在疫情来临时主动请战？这就是所谓的使命感吧。”